

海外华文媒体代表齐聚人民日报社

“祖国是我们的坚强后盾”

本报记者 杨俊峰

新时代,无论是在媒体融合领域,还是在互联网+的新技术领域,北京均走在世界前列。6月1日,来自五大洲的20余名海外华文媒体和机构的负责人,来到北京人民日报社新媒体大厦和京东集团总部,调研在国内甚至世界领先的媒体融合技术和移动互联网商务科技。

从当年的走向西方,到今日的回首东顾,海外华文媒体人欣然发现,时代已经改变,现在强盛的祖国已与当年不可同日而语。参加活动的海外华人纷纷表示,“未来的时间属于祖国,身在海外的我们,由衷为祖国的发展自豪,为身为炎黄子孙而自豪。”

“取经”人民日报社—— 媒体融合的航空母舰

“我觉得很荣幸能够来到这里,坐到这样的主播台上,是我小时候的梦想。”

朱爱莲是瑞士《欧亚时报》社长,接受本报记者采访时,她刚从人民网的直播台上走下来,“在这里我能感受到人民网的与时俱进。这里的演播室堪比欧美一些专业电视台的演播室。非常了不起!”

6月1日上午,来自五大洲的20余名海外华文媒体和机构的负责人来到人民日报社新媒体大厦,参观调研人民网、人民日报“两微两端”和中央厨房的运行情况。

在人民网全媒体指挥中心,海外华文媒体代表参观了调度全媒体资源做重大报道的工作流程。日本《中日新报》社长刘成对本报记者说,“这里有很多年轻人,很有活力,朝气蓬勃。”

走进人民日报社新媒体中心,一块巨大的实时动态显示屏吸引了代表们的注意。这里有人民日报微博、微信和客户端的用户使用情况和信息发布情况,上面的数据以秒为单位实时更新。人民日报客户端负责人介绍,当前,人民日报微博总粉丝数超过1.02亿,在所有媒体微博账号中排名第一;人民日报微信关注人数突破1900万,根据第三方机构“新榜”的排名,人民日报微信公众号在全国2000多万微信公众号中传播力、影响力排名第一;人民日报客户端累计下载量2.4亿,根据第三方研究机构速途研究院报告,进入全国新闻客户端下载量前十,居传统主流媒体客户端下载量首位。

屏幕上滚动播放着“军装照”“手指舞”等一系列融媒体爆款产品。“我没有当过兵,但是我对中国军人一直有很深的情感。”葡萄牙新闻网执行总编辑程韵如对本报记者说,“看了这个H5展示,我才知道原来有11亿人点击的‘军装照’是出自人民日报之手。这让我感受到人民日报的亲民和可爱。”

“人民日报中央厨房是个充满科技感、时代感和鲜活感的开放空间,是传统媒体向全媒体融合的创新体系。”在参观了人民日报中央厨房后,西班牙《侨声报》社长戴华东激动地说,“参观之后,我对中央厨房各个部门的工作流程有了更形象的了解,同时也感受



6月1日,海外华文媒体代表在人民日报社新媒体大厦内合影。

谢明摄

到它在应对媒介融合态势下发挥出的集中指挥、采编调度、高效协调、信息沟通等基本功能。作为一个海外华文媒体人,我感觉我们的报纸与人民日报的差距太大了,必须多与人民日报一起交流学习、分享经验。”

难忘首都行—— 为祖国发展由衷自豪

在上午人民日报新媒体客户端的展示中,一个今年两会期间的短视频《一群大学生玩了把快闪,看得人都嗨了》,让在场的程韵如禁不住掉下眼泪。

视频中,一群大学生在成都地铁玩起了快闪,带动整个车厢的人齐声高唱《歌唱祖国》。歌到高潮时,观看这款产品的海外华文媒体代表中的很多人也跟着轻轻哼唱起来,有的人还打起了节拍。程韵如对记者说,“这首歌特别有感染力。身在海外,背后有强大祖国的支持,这让我感到非常的踏实和自豪。祖国是我们的坚强后盾。现在我回想起刚才那个短视频,眼泪依然是控制不住地往下流。”

“作为海外华文媒体代表,很高兴能参加日前由人民日报海外版主办的海外华文媒体高峰论坛。特别是在今天上午参观了人民日报社的新媒体中心和中央厨房后,对人民日报更多了一份敬重。”中东网络电视台台长曲小兵激动地说,“最近几年,我们海外媒体和海外华人对祖国声音的获取,主要是通过人民日报的新媒

体。特别是‘侠客岛’和‘学习小组’,办的非常好。人民日报作为中共中央机关报,在最重要的关头、最关键的时刻总能起到权威发声的作用。这对我们远离祖国的海外华侨华人和华文媒体来说,十分难得、极为珍贵。”

在访问中,人民日报社新媒体大厦中的一块“生日报”LED墙引起了代表们的极大兴趣。只要在LED墙上输入出生日期,就可以获得当天发行的《人民日报》电子版。代表们在寻找自己生日当天的《人民日报》版面时,也在感叹时光的飞逝。

改革开放至今,中国走过了40年的风雨历程。看着那些留在报纸版面上的自己年轻时关于中国的记忆,感受新时代中国的辉煌巨变,刘成深情地说:“感谢习近平主席,感谢新时代。洋装穿在身,我有一颗中国心。祖国,现在是最好的时代。”

6月1日下午,海外华文媒体代表还来到位于北京市亦庄的京东集团总部调研,了解移动互联网商务科技。京东数据研究院院长刘晖对代表们说,“据我们调查研究,手机、电脑和网络产品、电子配件、家居用品是最受海外市场欢迎的中国商品。”

曲小兵认为:“中国的电子产品、科技产品代表着中国智造的实力,这些产品也是在中东国家颇受欢迎的中国产品之一。中国商品物美价廉的优势,注定会支撑中国品牌在海外市场的崛起。”

刘成十分感慨,“作为一个中国人,我为祖国的发展由衷自豪!”

上合峰会新闻中心六日开放

据新华社青岛6月3日电(记者张旭东、席敏)上海合作组织青岛峰会新闻中心将于6月6日正式开放,为境内外媒体注册记者提供服务。

上海合作组织青岛峰会新闻中心副总指挥侯晓东介绍,新闻中心总建筑面积约3.5万平方米。作为新闻中心主场馆,媒体工作区域可使用面积为10500平方米,可为3000名注册记者提供完善服务;场馆运行保障区域可使用面积为4600平方米,可供3000余人的保障团队轮流值守办公。

根据运行需要,新闻中心共设立取证中心、咨询台、公共工作区、新闻发布厅、会议采访、通信保障等29个工作小组,职能涵盖媒体接待、采访、通信、交通、医疗、安全等全方位保障。

新闻中心6月6日和7日运营时间为8时至20时,6月8日为8时至22时,6月9日和10日为5时至24时,6月11日为8时至18时。



图为6月3日拍摄的位于山东省青岛市崂山区东海路上的上海合作组织青岛峰会新闻中心。

新华社记者 李紫恒摄

大规模小麦跨区机收展开

本报北京6月3日电(记者高云才、郁静娴)当前,夏粮主要作物小麦由南向北梯次成熟,西南地区麦收基本结束,湖北、河南、安徽等主产区进入集中收获期。据农业农村部统计,截至6月1日17时,全国已收获小麦8898.06万亩,其中机收面积7980.29万亩,日机收面积超过1536.35万亩。全国“三夏”大规模小麦跨区机收大会战正在全面展开。

随着小麦集中收获期的到来,今夏全国将有1550万台农业机械投入小麦、油菜等作物抢收、秸秆处理、烘干作业以及玉米、水稻等作物抢种作业,机具投放总量同比增加80万台,冬小麦机收率、夏玉米机收率预计分别超过94%、82%,同比均提高1个百分点。



“地壳一号” 万米钻机首秀圆满

本报长春6月3日电(祝大伟、曲家伟)记者2日从吉林大学获悉:“地壳一号”万米钻机在松辽盆地科学钻探二井工程中成功应用,圆满完成首秀。

在项目实施中,“地壳一号”万米钻机累计钻进尺9843.67米,最高日进尺达265米,最快机械钻速每小时达28.8米,分别创造了最高日进尺和最快钻速的国内纪录,并填补了我国在深部大陆科学钻探装备领域空白。

图为6月1日,工作人员在钻井平台检查全液顶压驱动装置。新华社记者 许畅摄

高分专项高分六号卫星成功发射

本报北京6月3日电(记者冯华)记者从国防科工局、国家航天局获悉:2日12时13分,我国在酒泉卫星发射中心用长征二号丁运载火箭成功发射高分专项高分

六号卫星。高分六号是一颗低轨光学遥感卫星,也是我国首颗精准农业观测的高分卫星,具有高分辨率和宽覆盖相结合特点,将与在轨的高分一号卫星组网运

行,大幅提高对农业、林业、草原等资源监测能力。高分六号卫星设计寿命8年,配置2米全色/8米多光谱高分辨率相机等设备。

中国与南太岛国合作互利共赢

■ 张军社

日前,巴布亚新几内亚总理彼得·奥尼尔接受人民日报海外版采访时表示,中国对包括巴布亚新几内亚在内的太平洋岛国经济社会发展作出了重要贡献。中国的大量援助和投资项目,在很大程度上促进了岛国经济社会的稳定和发展。这是有目共睹的。中国政府积极推动应对气候变化的国际合作,重视南太岛国的生存权和发展权,我们的目标是一致的。

奥尼尔总理的话,充分表达了广大南太平洋岛国对中国发自内心的感谢,是对中国与南太岛国深化互利合作、促进共同发展的高度肯定。

中国和南太岛国虽然相距遥远,但友好交往源远流长。近年来,为维护地区和平稳定,促进岛国经济和社会的可持续发展,中国向一些南太平洋岛国提供了力所能及的援助。中国和太平洋岛国在经济发展合作论坛框架下,积极开展了合作。

2013年,习近平主席出访中亚和东南亚时,向其他国家发出了“一带一路”倡议。太平洋岛国虽然不是历史上的丝绸之路沿线国家,但与中国同属太平洋地区,经济联系日益紧密,安全利益彼此交织,成为推进“一带一路”倡议的自然延伸区。2013年11月,第二届中国—太平洋岛国经济发展合作论坛在中国广州举行,中国宣布给予岛国中不发达国家95%的出口商品零关税待遇,鼓励和支持岛国搭乘中国经济发展的快车。2014年,习主席访问澳大利亚、新西兰和斐济三国,大大拓展了中国与太平洋岛国的关系。访斐期间,习主席还与包括巴布亚新几内亚总理奥尼尔、斐济总理纳图曼、汤加首相图伊瓦卡诺等8位与中国建有外交关系的岛国领导人举行了集体会晤。

习主席访问南太三国后,中国与太平洋岛国的双边关系得到更快发展。习主席访斐,两国形成战略合作伙伴关系。中斐双边贸易发展稳定。2015年,中斐贸易额达3.52亿元,斐济成为中国在南太平洋建交岛

国中的第二大贸易伙伴。2017年,斐济正式加入中国主导创办的亚洲基础设施投资银行,成为中国在南太地区推进“一带一路”建设的重要伙伴。中国与南太平洋地区的最大岛国巴布亚新几内亚也建立起稳定的战略伙伴关系,近年来双边经贸合作飞速发展。2014年11月,奥尼尔总理来华参加了第22次亚太经合组织领导人非正式会议。2015年9月,奥尼尔总理又来华出席了中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念活动,在南太地区产生了积极反响。习主席两次会见奥尼尔总理。巴布亚新几内亚非常欢迎“一带一路”倡议延伸到南太国家,已经同中国签署了参与“一带一路”建设协议。

中国向太平洋岛国提供的大量援助,与南太岛国开展的富有成效的合作,都是本着中国提出的“相互尊重、平等互利、彼此开放、共同繁荣、协商一致”原则开展的,从不附加任何政治条件。事实证明,中方援助和双方合作极大地促进了这些国家的经济社会发展,为当地人民带来了实实在在的好处,受到有关国家政府和人民的热烈欢迎。虽然近年来不断受到一些国家部分官员和媒体的抹黑和指责,但中国与南太岛国开展的互利共赢合作从来没有受到影响。

中国与南太岛国合作,潜力巨大,前景广阔,有助于地区国家的发展和繁荣。这也是“中国是负责任大国”的真实写照。

(作者为国际问题专家)



本栏目主持人: 陈振凯